

时讯快速

日喀则市民政系统

多举措提升孤残幼儿获得感幸福感



图为日喀则市第一福利院爱心妈妈与儿童身穿盛装合影。

本报记者 扎西顿珠 摄

本报日喀则电(记者 扎西顿珠)连日来,日喀则市民政系统以提升孤弃儿童、留守儿童、困境儿童的幸福感、获得感、安全感为目标,结合儿童福利工作的实际,推动重点工作,解决难点问题,把关爱保护服务等各项工作做得更有力度、更有温度,让同一片蓝天下的孩子能共享幸福与欢乐。

白朗县民政局结合日喀则市委“十破十变”工作要求,狠抓从“人找政策”到“政策找人、服务上门”工作格局转变,通过建立“一人一档”、定期探访等方式全力保障家庭寄养儿童(散居孤儿)基本权益。日前,白朗县民政局组织开展家庭寄养儿童送政策、送温暖暨爱心福袋发放活动。活动中,白朗县民政局工作人员与寄养对象亲切交谈,深入了解其思想动态、个人诉求,开展针对性心理慰藉,并叮嘱其好好学习。向监护人了解生活补贴使用情况,强调儿童生活补助要精准使用,注意家庭用电安全,叮嘱及时向民政部门反馈寄养对象生活上的困难难题,并现场签订2022年度家庭寄养协议书。

为了让孤残儿童过一个欢快

的儿童节,日喀则籍区外自主创业大学生次仁央拉来到日喀则市儿童福利二院开展爱心捐赠活动。活动中,次仁央拉了解和关心孤残儿童生活情况,嘱咐他们要好好学习、照顾好自己的身体,并为他们讲解了自己创业过程中的心路历程,鼓舞孩子们在党和国家的好政策、全社会的关心和关注下茁壮成长,走出家乡、开阔眼界、学好本领,为家乡贡献自己的力量。活动共捐赠5台全自动洗衣机、篮球、足球、羽毛球、乒乓球、跳绳及文具盒等物品。为进一步加强对日喀则市儿童福利机构孤残儿童护理员队伍建设,为孤残儿童提供更专业、更精细的服务,让特殊群体共享改革发展成果,日喀则市民政局邀请第三方专业机构举办为期45天的日喀则市儿童福利院保育员培训。培训分为基础知识和实际操作指导,内容涵盖儿童生长发育基础知识、儿童康复技能基础知识、儿童心理发展知识、儿童护理员职业道德、儿童护理基础知识、儿童日常护理与保健、儿童生活照料等知识,进一步提高了福利院保育员的专业水平。

阿里地区妇联

为儿童开展消防救援科普教育

本报狮泉河电(记者 达珍)为进一步普及消防安全知识,增强自防自救能力,近日,阿里地区妇联组织康乐新居30名家长及30名儿童到地区消防救援科普教育基地参观学习。

据了解,活动中消防救援教育指导员用通俗易懂的方式,详细为家长和儿童介绍了消防救援科普教育基地的建设概况,结合宣教展品就如何扑救初起火灾、如何使用灭火器、如何安全疏散和逃生自救等基本消防常识进行了生动讲解。随后,大家来到互动体验区,对消防标识识别区、火灾扑救体验区、“119”报警体验区、VR逃生体验区、火灾隐患排查区等进行了亲身体验。此外,为更好地运用所学的消防知识,宣传人员组织孩子们进行

了烟雾逃生演练,孩子们严格按照示范,捂住口鼻、弯腰前行,体验了火灾发生时在“浓烟”及“黑暗”情况下如何正确逃生。整场参观活动寓教于乐,大家积极踊跃咨询家庭生活的各种防火、灭火自救常识,针对提出的问题消防人员一一解答。

通过此次参观学习,不仅让家长和孩子了解了更多的消防救援知识,同时也深刻感受到了消防救援队员执勤训练的辛苦。大家纷纷表示,今后要加强消防安全意识,强化责任担当,做消防安全的践行者和传播者,将学习到的消防安全知识分享给身边更多的人,让更多的人参与消防、关注消防,为社会消防安全筑牢“防火墙”,为平安阿里建设添砖加瓦。

雏鹰从这里起飞

——我区少年先锋队工作走笔

本报记者 张宇



图为拉萨市堆龙德庆区姜昆黄小勇希望小学举行主题升旗暨“国旗下讲话”活动。

本报记者 张宇 本报通讯员 兰佳琪 摄

在祖国的西南角,有一群蓬勃向上的新生力量,他们走街串巷清扫垃圾,他们结对帮扶团结集体,他们积极向上茁壮成长,他们是活跃在雪域高原上一道亮丽风景线。

他们就是——中国少年先锋队。近年来,我区少年先锋队工作不断推进,少先队队伍日益壮大,少年儿童如同雏鹰一般,翱翔蓝天,快乐成长。

入队,意味着更大的责任

2022年5月31日上午,羌塘草原深处班戈县中石化小学,一项庄严肃穆的仪式正在举行——升国旗、队旗,唱国歌、少先队队歌,宣读入队名单,举起右手,集体宣誓,发放聘书、接受聘任……每一个步骤都井然有序,每一张脸上都严肃认真。

仪式结束后,一群佩戴鲜艳红领巾的学生在操场上欢腾起来,他们跑着、跳着、欢呼着,还纷纷合影留念,庆祝人生中的光荣时刻。“今天,我入队啦!”二年级(1)班学生白玛多吉难掩兴奋之情,笑着对记者说,为了参加这次入队仪式,他和同伴们排演了很长时间。

按照少年先锋队入队规定,队员入队前要为人民群众做一件好事,才能参加入队仪式,成为一名合格的少先队员。

白玛多吉给大家分享了自己的好人好事。白玛多吉家附近有一位70多岁的独居老奶奶,靠着政府的补助金维持生活,孤苦无依。在妈妈的鼓励下,白玛多吉经常将家里的饭菜亲手送到老奶奶手中,“莫拉,家里做了点好吃的,我给您送过来了。”

白玛多吉说,做了“红领巾”以后,还要做更多好事,帮助更多的人。

入队,究竟意味着什么?七、八岁的孩子可能不太明白,需要老师的适当引导,在潜移默化中,将学生培养成一名合格的少先队员。

2022年5月16日,拉萨市堆龙德庆区姜昆黄小勇希望小学五年级(1)班所

在少先队中队承担了学校“国旗下讲话”的活动。活动中,中队长丹增央紫围绕“防灾减灾”主题,向全体师生做了一次精彩的演讲,她声情并茂的演讲感染了全校师生,现场响起了热烈的掌声。

丹增央紫在辅导员的协助下,参与了活动策划、内容搜集和定稿、演讲排练等全部环节。她说:“入队,意味着更大的责任。”

乐于助人,是我们的初心

位于堆龙德庆区的姜昆黄小勇希望小学,是一所民族团结示范学校。在这里,汉、藏、回、东乡等7个民族的学生和睦相处、共同进步,民族团结之花尽情绽放。

学校里流传着一句响亮的口号:乐于助人是我们的初心。“遇见垃圾弯腰捡,帮助同学伸援手……”少先队员张口就来的口头禅,早已化为日常的实际行动。

“大家好!我是四年级学生张国梅,今天由我来带领各位参观我们的学校……”,张国梅是回族,却能说得一口流利的藏语,还担当该校双语解说员,承担着为所有来访者介绍学校概况的任务。

而她还另外有一个身份:四年级(3)班少先队中队队长。每天早晨8时30分,张国梅都要执行一项特殊任务:检查班级同学的着装。“如果看到有同学的红领巾戴歪了,我就会走过去帮他整理好。”在张国梅心中,红领巾就是团结互助的象征。

如何培养少先队员乐于助人的品质?拉萨市堆龙德庆区姜昆黄小勇希望小学少先队结合实际,开展“手拉手”分享会,让不同民族的少先队员介绍家乡的特色美食,并邀请其他队员赏鉴、品尝;组织“兄弟班”联谊会,把不同班级或年级的中队聚集起来,一起玩游戏、讲故事,增进友谊;举行“感恩有你、与爱同行”等主题系列活动,让少先队

员在活动中与人为善、互助协作……

“在各项活动中,少先队员充当组织者、策划人、参与者,不仅能充分调动他们的积极性,还能在合作中激发他们的互助意识。”拉萨市堆龙德庆区姜昆黄小勇希望小学德育老师兰佳琪介绍说,学校几乎所有的德育活动都是团队性质的,意在让各族学生养成互帮互助的好习惯,“把中华民族共同体意识内化于心、外化于行”。

“争章”,让童年更有意义

在享有“西藏江南”美誉的林芝市,一群红领巾正忙得不亦乐乎,只见他们



图为拉萨市堆龙德庆区姜昆黄小勇希望小学少先队开展“走进消防救援队 零距离体验消防”活动。

有的在准备民族团结宣讲的文案,有的组织同伴开展体育训练,有的把与父母参加公益活动的影像制成影集……

一打听才知道,他们是林芝市第一小学、第二小学和巴宜区小学等学校的少先队员,为了争取“红领巾奖章”四星章而努力忙碌着。

“红领巾奖章”是共青团中央、教育部、全国少工委印发的《关于构建阶梯式成长激励体系增强少先队员光荣感的指导意见》六个阶梯式成长激励体系架构中多种载体的核心载体,也是少先队员的最高荣誉。

“要拿奖,先得摸清自身实力。”林芝市第一小学少先队大队辅导员刘丹告诉记者,“林芝市第一小学曾获得全国红旗大队、自治区少先队员素质教育示范学校、自治区红领巾示范学校等多项荣誉。作为西藏首批开展‘雏鹰争章’(‘红领巾奖章’前身)活动的学校,我们对这次‘红领巾奖章’四星章志在必得。”

近年来,林芝市第一小学少先队大队始终坚持以“红领巾争章”活动为载体,在课堂中引入“争章”基因,使教学与少先队一体化,全面提高少年儿童整体素质,将学校“红领巾奖章”实施工作不断做实、落细。

同时,林芝市第一小学充分发挥“红领巾奖章”在少先队员成长中的激励作用,通过优中选优,推出且增曲桑、杨婉艺等几位同学作为典型代表,参加此次“红领巾奖章”个人四星章评选活动。

杨婉艺今年10岁,是林芝市第一小学五年级(6)班学生。从戴上红领巾的那一刻起,她就肩负着时刻为红领巾、为少先队争光的使命感,踊跃参加“雏鹰争章”、校园电视台主持人、校园监督岗、公益环保宣讲等各类少先队活动,并多次获得“优秀大队委”“优秀班干部”称号。

“希望通过自己的努力,力争获得‘红领巾奖章’个人四星章荣誉,为学校增添光彩,也让童年更有意义。”杨婉艺说。

关爱环卫工子女 助力梦想起飞

本报记者 央金

“感谢公司工会这些年来给予的帮助,前不久收到了工会发放的2800元慰问金,我用一部分钱给两个孩子购买了学习用具和一套新衣服。如果今年儿童节期间赶上休息,我计划带两个孩子去游乐园玩。”37岁环卫工人德庆曲高高兴地说。

迎着晨光,伴着夕阳,暑来寒往,饮食无规律,但他们手中的清扫工具每一天都不停地在运转着,靓丽的拉萨古城,离不开环卫工人的辛勤付出。每年过节是环卫工人最忙碌的时候,放假了,过节了,大多数孩子都像放飞的小鸟,让爸爸妈妈陪着去吃美食、去游乐园或外出旅游……但环卫工人的子女,由于条件限制,多数时候只能待在家里看电视、做作业。

记者从西藏博瑞环卫服务有限公司了解到,近年来,为了减轻困难环卫工人经济压力,在各级党委、政府及社会各界爱心人士关心和大力支持下,通过“六一”儿童节、“环卫工人节”“春节藏历年”等节日,为环卫工人发放慰问金71.29万元,慰问物品价值64.77万元。同时,根据上级工会的相关政策,为切实解决一线部分困难家庭子女入学等问题,公司工会积极协调上级部门在2018年和2019年为115名环卫工人子女大学生积极争取到“金秋助学”金;2020年29人,共发放助学金金额为30.97万元;2021年29人共发放助学金金额34.2万元。

领取到助学金的困难环卫工人纷纷表示,感谢各级部门及爱心组织长期对环卫工人的关心和关爱,在做好本职工

作的同时,将好好教育下一代努力成为国家的栋梁之材。

“我想说,我是最幸福的人!现在能过上如此幸福的生活,要感谢各级领导和同事对我的关心和帮助。记得有一年,我从垃圾车上摔下来,导致背部脊柱断裂,不能从事体力劳动。领导为了照顾我,把我安排到了最轻松的岗位。两个女儿考上大学时,两份学费和生活费让我们这个本来就不富裕的家庭陷入了困境。相关领导得知我的情况后,拿出了2万元助学金,这一切对于我们而言,就是雪中送炭。目前,两个女儿都已考上公务员,也十分孝顺,平时只要一有时间她们就会从乡里赶回来照顾我和老伴。在未来的日子里,我会加倍努力工作,以实际行动回

报公司及所有关心帮助过我的人。”环卫工人普赤满脸幸福地说。

为了进一步优化城市环境,全力打好服务企业“攻坚战”,加快推进城市环境发展先行区,切实做好一线环卫子女入学问题,解决环卫工人的心头之患,西藏博瑞环卫服务有限公司工会成立以来,积极对接城关区教育局及城关区娘热小学解决环卫工人子女入学问题。近5年来,顺利入学的环卫工人子女共计160名、幼儿园82名、小学69名。2021年,41名环卫工人子女顺利进入城关区娘热小学就近入学。

“工作虽然累,但是苦中有乐,因为我们的劳动得到了大家的认可,每逢环卫工人节,各级领导都会来慰问我们,政府每年为环卫工人办实事办好事,增加环卫工人工资,办理社保、医保,建设环卫工人集体公寓等等,提高了环卫工人的福利待遇。在街头扫垃圾时,时常有人为我们送水;垃圾车拉不动时,会有人帮忙推。这些事都让我们深深感受到大家的关心和厚爱。在拉萨当一名环卫工人是光荣和幸运的,拉萨就是我们的家。”环卫工人向巴拉翁深有感触地说。



近日,西藏自治区图书馆联合日喀则特殊教育学校举办“阅读还你光明 聆听心灵的声音”为主题的“聆之声”口述微电影进校园活动,为该视障学生和教师打开了光影世界的大门,为他们平淡的生活增添了色彩,丰富了精神文化生活。

据介绍,为方便视障小读者观看经过专门加工的微视频,工作人员在不干扰原有声音信息的情况下,将影片中的空间布景、场景、人物表情、心理、动作等用语言加以解释与描述,帮助视障小读者理解影片内容。

图为工作人员向在场的学生发放了学习用品和全民阅读普及月宣传品50套。

本报记者 格桑伦珠 摄